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Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin Schwerin, 2008-05-21 
 Bearbeiter:  

 
Frau Simon 

 Telefon: 545 - 1026 
 e-mail: SSimon@schwerin.de 
 
 
P r o t o k o l l 
über die 44. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Stadtvertretung am 05.05.2008 
 
 
Beginn:  18:15 Uhr 
  
Ende:   22:09 Uhr 
 
Pause: 
 
Fortsetzung: 
 
Beginn: 
 
Ende: 
 
Pause: 

 
20:30 Uhr bis 21:00 Uhr 
 
19.05.2008 
 
17:00 Uhr 
 
19:50 Uhr 
 
18:50 Uhr bis 19:15 Uhr 
 

Ort:   Rathaus (Demmlersaal) Am Markt 14 
  

Anwesenheit 
 
Vorsitzender 
Nolte, Stephan CDU-Fraktion und Liberale  
 
1. Stellvertreter des Vorsitzenden 
Janew, Marleen Fraktion DIE LINKE  
 
2. Stellvertreter des Vorsitzenden 
Haker, Gerlinde SPD-Fraktion  
 
ordentliche Mitglieder 
Bank, Sabine Dr. Fraktion Unabhängige Bürger  
Block, Wolfgang Fraktion DIE LINKE  
Böttger, Gerd Fraktion DIE LINKE  
Brauer, Hagen Dr. CDU-Fraktion und Liberale             (nur am 05.05.2008) 
Brill, Anna Fraktion DIE LINKE  
Brill, Peter Fraktion DIE LINKE  
Ehlers, Sebastian CDU-Fraktion und Liberale  
Fischer, Frank SPD-Fraktion  
Frank, Ruth Fraktion DIE LINKE  
Gajek, Silke Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Gramkow, Angelika Fraktion DIE LINKE  
Güll, Gerd CDU-Fraktion und Liberale  
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Harder, André SPD-Fraktion  
Hennings, Ute SPD-Fraktion  
Holtzhauer, Rolf Dr. med. Fraktion DIE LINKE  
Horn, Silvio Fraktion Unabhängige Bürger  
Jähnig, Claus Jürgen Fraktion Unabhängige Bürger  
Klammt, Johannes Prof. Dr. Dr. CDU-Fraktion und Liberale  
Krause, Gerd CDU-Fraktion und Liberale  
Lange, Andreas CDU-Fraktion und Liberale (nur am 05.05.2008) 
Lasch, Jürgen SPD-Fraktion  
Menzlin, Thoralf Fraktion DIE LINKE  
Meslien, Daniel SPD-Fraktion  
Pelzer, Karla SPD-Fraktion  
Priesemann, Christoph CDU-Fraktion und Liberale (nur am 19.05.2008) 
Renner, Monika CDU-Fraktion und Liberale (nur am 19.05.2008) 
Riedel, Georg-Christian CDU-Fraktion und Liberale  
Rudolf, Gert CDU-Fraktion und Liberale  
Schönfeld, Ralf CDU-Fraktion und Liberale  
Schroth, Dietmar Fraktion DIE LINKE (nur am 05.05.2008) 
Schwesig, Manuela SPD-Fraktion  
Sembritzki, Erika Fraktion DIE LINKE  
Steinmüller, Rolf Fraktion Unabhängige Bürger  
Strauß, Manfred Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Szymik, Jan Fraktion Unabhängige Bürger  
Thierfelder, Dietrich Dr. med. Fraktion Unabhängige Bürger (nur am 05.05.2008) 
Vogel, Alexandra CDU-Fraktion und Liberale (nur am 19.05.2008) 
Voss, Renate Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Wilke, Wolfgang CDU-Fraktion und Liberale (nur am 19.05.2008) 
 
Verwaltung 
Friedersdorff, Wolfram Dr.   
Bode, Hans-Hermann  
Geniffke, Jutta   
Jäger, Stephan  
Junghans, Hermann   
Hoffmann, Kathrin  
Meyer, Christian   
Niesen, Dieter  
Rath, Torsten   
Ruhl, Andreas   
Simon, Simone   
Wolf, Josef Dr.   
Wolf, Mareike  
Wollenteit, Hartmut   
 
 
 
Leitung: Stephan Nolte 
 
 
Schriftführer: Frank Czerwonka 
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Festgestellte Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
                        
 

 2. Mitteilungen des Stadtpräsidenten   
                        
 

 3. Mitteilungen des Oberbürgermeisters   
                        
 

 4. Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 43. Sitzung vom 
31.03.2008/07.04.2008  

 

  (behandelt am 05.05.2008) 
 

 5. Anfragen der Stadtvertreter und Fraktionen   
  (behandelt am 05.05.2008) 
 

 6. Personelle Veränderungen   
  (behandelt am 05.05.2008) 
 

 7. Haushalt der Landeshauptstadt Schwerin 2008   
  (behandelt am 05.05.2008)                      
 

 7.1. haushaltsbegleitende Beschlüsse   
  (behandelt am 05.05.2008)                      
 

 7.1.1. Fraktionszuwendungen aus kommunalen Haushaltsmitteln für den 
Zeitraum 01.01.2008 bis 31.12.2008 
Vorlage: 01846/2007  

 

  I / Hauptverwaltungsamt              
(behandelt am 05.05.2008) 

 

 7.1.2. Handlungsvarianten zur Finanzierung der sozialen Beratungs- und 
Betreuungsdienste sowie der offenen Altenarbeit für die Haushaltsplanung 
und die Haushaltskonsolidierung 2008 gem. Beschluss der Stadtvertretung 
in der 19. Sitzung vom 2006-05-22 zur DS 01131/2006 
Vorlage: 01556/2007  

 

  III / Amt für Soziales und Wohnen                      
(behandelt am 05.05.2008) 

 

 7.1.3. Konzept zur weiteren Förderung und Entwicklung der Schweriner 
Musikschulen für die Jahre 2007 bis 2010 
Vorlage: 01546/2007  

 

  III / Kultur, Sport, Schule und Soziales                      
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(behandelt am 05.05.2008) 
 

 7.2. Beratung der Veränderungslisten aus der Verwaltung   
  (behandelt am 05.05.2008)                     
 

 7.3. Beratung der Anträge aus den Fraktionen, Fachausschüssen und 
Ortsbeiräten  

 

  (behandelt am 05.05.2008)                     
 

 7.3.1. Schulhof der Integrierten Gesamtschule "Berthold Brecht" 
Vorlage: 01870/2007  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 
(wiederkehrender Antrag aus der 39. StV vom 10.12.2007; TOP 16) 
behandelt am 05.05.2008 

 

 7.3.2. Notwendige Anpassung des Bedarfs an Schulsozialarbeit an der Bertolt-
Brecht-Schule 
Vorlage: 01915/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 
(wiederkehrender Antrag aus der 41. StV vom 11.02.2008; TOP 8) 
behandelt am 05.05.2008 

 

 7.4. Haushaltssatzung der Landeshauptstadt Schwerin für das Haushaltsjahr 
2008 
Vorlage: 01856/2007  

 

  II / Finanzverwaltungsamt                      
Verwaltungs-, Vermögenshaushalt, Stellenplan, Wirtschaftspläne der 
Eigengesellschaften, Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe 
(behandelt am 05.05.2008) 

 

 8. Leitsätze zur Weiterentwicklung der Beteiligungsverwaltung in der 
Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 01690/2007  

 

  I / Büro des Oberbürgermeisters                      
zurückgezogen 

 

 9. Vier-Augen-Prinzip in den kommunalen Gesellschaften 
Vorlage: 01583/2007  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 
(wiederkehrender Antrag aus der 30. StV vom 07.05.2007; TOP 16) 
zurückgezogen 

 

 10. Einschränkung der Wahlwerbung während der BUGA 2009 
Vorlage: 01814/2007  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion Unabhängige Bürger 
(wiederkehrender Antrag aus der 38. StV vom 12.11.2007; TOP 33) 
behandelt am 05.05.2008 
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 11. Richtlinie zur Verwendung von Fraktionsmitteln 
Vorlage: 01959/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Stadtvertreter Herr Jürgen Lasch 
(wiederkehrender Antrag aus der 43. StV vom 31.03.2008; TOP 26) 
zurückgezogen 

 

 12. Entwicklung Zippendorf 
Vorlage: 01996/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag CDU-Fraktion und Liberale 
(wiederkehrender Antrag aus der 43. StV vom 31.03.2008; TOP 40.2) 
behandelt am 05.05.2008 

 

 13. Offenhaltung der Warnitzer Straße 
Vorlage: 01614/2007  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Ortsbeirat Friedrichsthal 
(wiederkehrender Antrag aus der 31. StV vom 04.06.2007; TOP 13) 
behandelt am 19.05.2008 

 

 14. Warnitzer Straße 
Vorlage: 01613/2007  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Ortsbeirat Warnitz 
(wiederkehrender Antrag aus der 31. StV vom 04.06.2007; TOP 14) 
behandelt am 19.05.2008 

 

 15. Warnitzer Straße 
Vorlage: 02014/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
(Wiedervorlage aus der 43. StV vom 31.03./07.04.2008; TOP 50) 
behandelt am 19.05.2008 

 

 16. Richtlinie für die Kosten der Unterkunft anpassen 
Vorlage: 02044/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Frakion 
(behandelt am 19.05.2008) 

 

 17. Untergliederung der Haushaltsstelle 67550 Zentrales 
Gebäudemanagement 
Vorlage: 02041/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion Unabhängige Bürger 
(behandelt am 19.05.2008) 
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 18. Wahl der Vertrauenspersonen für den Ausschuss zur Wahl der Schöffen im 
Erwachsenenbereich 2008 am Amtsgericht Schwerin 
Vorlage: 02001/2008  

 

  IV / Bürgeramt                      
(behandelt am 05.05.2008) 

 

 19. Bestätigung der Vorschlagsliste der Landeshauptstadt Schwerin für die 
Wahl der Schöffen 2008 am Amts- und Landgericht. 
Vorlage: 01992/2008  

 

  IV / Bürgeramt                      
(behandelt am 05.05.2008) 

 

 20. Schwimmhallen - Übertragung 
Vorlage: 02037/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
zurückgezogen 

 

 21. Bereitstellung von finanziellen Mitteln für den Wohnhof Pflegeheim 
Perleberger Straße 
Vorlage: 02032/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Ortsbeirat Neu Zippendorf 
(behandelt am 19.05.2008) 

 

 22. Hundepark 
Vorlage: 02033/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Ortsbeirat Neu Zippendorf 
(behandelt am 19.05.2008) 

 

 23. Erneuerung und Umgestaltung des Platzes der Jugend, 3. Bauabschnitt 
Vorlage: 01976/2008  

 

  IV / Amt für Bauen, Denkmalpflege und Naturschutz 
(behandelt am 19.05.2008)                      

 

 24. Sonderausschuss zum Verkauf der ehemaligen Johannes-R-Becher-
Schule 
Vorlage: 02043/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
zurückgezogen 

 

 25. Berichtsanträge   
                        
 

 25.1. Bericht zur Entwicklung des kommunalen Immobilieneigentums 
Vorlage: 02040/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag CDU-Fraktion und Liberale 
(behandelt am 19.05.2008) 
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 26. Akteinsichten   
                        
 

 26.1. Akteneinsicht 
Vorlage: 02045/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 
(behandelt am 19.05.2008) 

 

 26.2. Akteneinsicht 
Vorlage: 02046/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
(behandelt am 19.05.2008) 

 
 33. 1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw. 

desOberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin  
2.  Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
Vorlage: 02065/2008  

 

  IV / Bürgeramt                      
(behandelt am 05.05.2008 nach TOP 07) 

 

 34. 1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw. 
des Oberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin 
2. Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
Vorlage: 02066/2008  

 

  IV / Bürgeramt                      
(behandelt am 05.05.2008 nach TOP 07) 

 

 35. Befristete Umstrukturierung der Verwaltung 
Vorlage: 02063/2008  

 

  I / Hauptverwaltungsamt                      
(behandelt am 05.05.2008 nach TOP 07) 
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Protokoll: 
 
Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Bemerkungen: 
 
1.  
Die SPD-Fraktion beantragt vor Beginn der Sitzung am 05.05.2008 eine Auszeit. 
Die Eröffnung der Sitzung verschiebt sich dadurch und durch weitere 
Verzögerungen auf 18.15Uhr. 
 
2. 
Der Stadtpräsident eröffnet die 44. Sitzung der Stadtvertretung, begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung, der Verwaltung und die Gäste und 
stellt die form- und fristgerechte Ladung zur Sitzung der Stadtvertretung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
3. Dringlichkeitsanträge 
 
Der Stadtvertretung liegen folgende Dringlichkeitsanträge zur Aufnahme in die 
Tagesordnung vor: 
 
Dringlichkeitsantrag D 1 
Antragsteller: Stadtvertreter Herr Georg-Christian Riedel 
„Schautafel Lenindenkmal“ DS 02073/2008 
 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung wird durch die 
Stadtvertretung mehrheitlich bei 15 Dafürstimmen abgelehnt. Die hierfür 
gesetzliche erforderliche Mehrheit (§ 29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 
Stimmen wurde nicht erreicht. 
 
Dringlichkeitsantrag D 2 
Beschlussvorlage DS 02065/2008 

1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw. 
des Oberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin (Termin: 31. 
August 2008) 

2. Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung wird durch die 
Stadtvertretung mehrheitlich bei einer Gegenstimme und zwei 
Stimmenthaltungen beschlossen. Die hierfür gesetzliche erforderliche Mehrheit (§ 
29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 Stimmen wurde erreicht.  
 
Dringlichkeitsantrag D 3 
Beschlussvorlage DS 02066/2008 

1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw. 
des Oberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin (Termin: 14. 
September 2008) 

2. Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
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Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung wird durch die 
Stadtvertretung mehrheitlich bei einer Gegenstimme und zwei 
Stimmenthaltungen beschlossen. Die hierfür gesetzliche erforderliche Mehrheit (§ 
29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 Stimmen wurde erreicht.  
 
Dringlichkeitsantrag D 4 
Beschlussvorlage DS 2063/2008 
„Befristete Umstrukturierung der Verwaltung“ 
 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung wird durch die 
Stadtvertretung einstimmig beschlossen. Die hierfür gesetzliche erforderliche 
Mehrheit (§ 29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 Stimmen wurde erreicht.  
 
4. 
Folgende Tagesordnungspunkte werden vom Antragsteller für die heutige 
Sitzung zurückgezogen: 
 
- Tagesordnungspunkt 11 
   DS 01959/2008 Antrag Stadtvertreter Herr Jürgen Lasch 
  „Richtlinie zur Verwendung von Fraktionsmitteln 
 
- Tagesordnungspunkt 20 
   DS 02037/2008 Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
   „Schwimmhallen – Übertragung“ 
 
- Tagesordnungspunkt 24 
  DS 02043/2008 Antrag SPD-Fraktion, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
  „Sonderausschuss zum Verkauf der ehemaligen Johannes-R-Becher-Schule“ 
 
Des Weiteren zieht der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters den 
Tagesordnungspunkt 08 DS 01690/2007 „Leitsätze zur Weiterentwicklung der 
Beteiligungsverwaltung in der Landeshauptstadt Schwerin“ zurück. In diesem 
Zusammenhang wird auch der Tagesordnungspunkt 09 DS 01583/2007 „Vier-
Augen-Prinzip in den kommunalen Gesellschaften vom Antragsteller, der Fraktion 
DIE LINKE, zurückgezogen. 
 
5. 
Die Stadtvertretung bestätigt die vorstehende Tagesordnung einstimmig. 
 
6. 
Der Stadtpräsident stellt am 05.05.2008 gegen 22.00 Uhr fest, dass die bestätigte 
Tagesordnung nicht vollständig abgearbeitet wurde und verweist auf den 
Fortsetzungstermin am 19.05.2008 um 17.00 Uhr. 
 
Der Stadtvertreter Herr Manfred Strauß beantragt daraufhin, die 
Tagesordnungspunkte 13, 14 und 15 noch in der Sitzung am 05.05.2008 
abzuarbeiten. Der Stadtpräsident stellt den Antrag zur Abstimmung. Der Antrag 
wird bei 13 Dafür-, 16 Gegenstimmen abgelehnt. 
 
7. 
Der Stadtpräsident stellt mit Beginn der Fortsetzungssitzung am 19.05.2008 
ebenso die Beschlussfähigkeit fest. 
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8. 
Der Stadtpräsident hat auf Anregung der SPD-Fraktion zu Beginn der 
Fortsetzung am 19.05.2008 beantragt, dass der Tagesordnungspunkt 32 
„Erteilung des Einvernehmens nach § 8 (4) Nr. 7 Hauptsatzung zum Vorhaben 
Neubau eines Büro- und Verwaltungsgebäudes für die IHK zu Schwerin in der 
Graf-Schack-Allee, Mecklenburgerstraße“ nach dem Tagesordnungspunkt 15 
aufgerufen wird. Die Stadtvertretung stimmt mehrheitlich bei einer Gegenstimme 
zu. 
 

  
  
zu 2 Mitteilungen des Stadtpräsidenten 
  

Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident informiert, dass in der 43. Sitzung der Stadtvertretung am 
31.03./07.04.2008 keine Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil gefasst wurden.  
 
 

  
  
zu 3 Mitteilungen des Oberbürgermeisters 
  

Bemerkungen: 
 
Die Mitteilungen des Oberbürgermeisters sind allen Mitgliedern der 
Stadtvertretung zur Sitzung schriftlich übersandt worden. 

  
  
zu 4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 43. Sitzung vom 

31.03.2008/07.04.2008 
  
 Beschluss: 

 
Die Sitzungsniederschrift der 43. Sitzung der Stadtvertretung vom 
31.03.2008/07.04.2008 wird bestätigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 5 Anfragen der Stadtvertreter und Fraktionen 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt eine Anfragen der CDU-Fraktion und Liberale vor. Die schriftliche 
Beantwortung durch den 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters wurde zur 
Fortsetzung der Sitzung am 19.05.2008 nachgereicht. 
 
2. 
Der Stadtvertreter Herr Manfred Strauß stellt folgende Anfragen mündlich: 
 

1. Wann erfolgt wieder die Absperrung am Pfaffenteich (durch Poller)? Nach 
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Beendung der umfangreichen Baumaßnahmen in der Werderstraße soll 
der Beschluss der Stadtvertretung, den Pfaffenteich (Südterrasse ) 
abzusperren, wieder umgesetzt werden.  

2. Wann können wir mit einem Caravanstellplatz in Schwerin rechnen? 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters beantwort die Anfragen wie folgt:  
 
Unmittelbar nach der Eröffnung der Werderstraße am 02.05.2008 wurde 
angeordnet, die Absperrung am Pfaffenteich wieder herzustellen. Die 
entsprechend Schilder sind aufgestellt, werden aber zum Teil missachtet. Der 
Poller lässt sich nicht in Bewegung setzen; er ist zur Zeit defekt. Dieses 
technische Problem wird in Kürze behoben werden. 
 
Der Caravanstellelatz wird vom Eigenbetrieb Stadtwirtschaftliche 
Dienstleistungen Schwerin gemeinsam mit der Wirtschaftsförderung 
bewirtschaftet. Eine umgehende beschränkte Ausschreibung soll erfolgen. Es 
gab dazu auch Gespräche mit dem Wirtschaftsministerium, die dahingehend 
führten, dieses Gelände zu privatisieren. Herr Dr. Friedersdorff schließt die 
Möglichkeit nicht aus, doch noch kommunal tätig zu werden, wenn die 
entsprechenden Mittel zur Gestaltung vorhanden sind. Er sieht bis zur BUGA 
2009 einer Lösung entgegen. 
 

  
  
zu 6 Personelle Veränderungen 
  
 Beschluss: 

 
Antrag SPD-Fraktion 
 
Ortsbeirat Görries 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Günter Schöner als ordentliches Mitglied aus 
dem Ortsbeirat Görries ab. 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Andre Harder als stellvertretendes Mitglied aus 
dem Ortsbeirat Görries ab. 
Die Stadtvertretung wählt Frau Karla Pelzer als ordentliches Mitglied in den 
Ortsbeirtat Görries. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Günter Schöner als stellvertretendes Mitglied in 
den Ortsbeirat Görries. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 7 Haushalt der Landeshauptstadt Schwerin 2008 
  
  
  
zu 7.1 haushaltsbegleitende Beschlüsse 
  
  
  
zu 7.1.1 Fraktionszuwendungen aus kommunalen Haushaltsmitteln für den Zeitraum 

01.01.2008 bis 31.12.2008 
Vorlage: 01846/2007 



 12/27  

  
 Beschluss: 

 
1. Die Stadtvertretung gewährt den gebildeten Fraktionen in der 

Stadtvertretung für den Zeitraum vom 01. Januar 2008 bis zum 31. 
Dezember 2008 Fraktionszuwendungen in Höhe von 250.000,00 €.  

 
2. Die Fraktionszuwendungen werden für den Zeitraum vom 01. Januar 

2008 bis zum 31. Dezember 2008 wie folgt festgesetzt: 
 

CDU-Fraktion und Liberale  
(15 Mitglieder, ab Februar 14 Mitglieder)                     80.173,28 € 
Fraktion Die LINKE  (11 Mitglieder)                        62.615,17 € 
SPD-Fraktion (8 Mitglieder, ab März 9 Mitglieder)         50.288,68 € 
Fraktion Unabhängige Bürger (6 Mitglieder)          34.153,73 € 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (4 Mitglieder)         22.769,15 €. 

 
3. Die Fraktionszuwendungen sind monatlich im Voraus an die Fraktionen 

auszuzahlen. Berechnungsgrundlage ist jeweils die Anzahl der Tage für 
den zu zahlenden Monat.  

 
4. Löst sich eine Fraktion auf bzw. bildet sich eine neue Fraktion oder 

verringert bzw. erhöht sich im Laufe des Bereitstellungszeitraumes die 
Anzahl der Mitglieder einer Fraktion, so ist der Betrag zum 1. des auf die 
Anzeige der Mitgliedschaft zur Fraktion bzw. des Austritts aus der Fraktion 
folgenden Monat entsprechend neu zu berechnen. Die Feststellung über 
die Neuberechnung wird dem Oberbürgermeister übertragen. Der Haupt- 
sowie der Ausschuss für Finanzen und Rechnungsprüfung sind zu 
informieren. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 7.1.2 Handlungsvarianten zur Finanzierung der sozialen Beratungs- und 
Betreuungsdienste sowie der offenen Altenarbeit für die Haushaltsplanung 
und die Haushaltskonsolidierung 2008 gem. Beschluss der Stadtvertretung 
in der 19. Sitzung vom 2006-05-22 zur DS 01131/2006 
Vorlage: 01556/2007 

  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis. Eine 
abschließende Entscheidung erfolgt mit der Beschlussfassung zum Haushalt 
2008 und der Fortschreibung des Haushaltssicherungskonzeptes. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 7.1.3 Konzept zur weiteren Förderung und Entwicklung der Schweriner 
Musikschulen für die Jahre 2007 bis 2010 
Vorlage: 01546/2007 
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Bemerkungen: 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters zieht die Beschlussvorlage für die 
heutige Sitzung zurück. Der Hauptausschuss hat die Beschlussvorlage zur 
erneuten Beratung in den Ausschuss für Kultur, Sport und Schule verwiesen. 
 

  
zu 7.2 Beratung der Veränderungslisten aus der Verwaltung 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Der Stadtpräsident erläutert im Einzelnen das Verfahren zur Abstimmung des 
Hauhaltes 2008. Im Ergebnis der Sitzungen des Ausschusses für Finanzen und 
Rechnungsprüfung und des Hauptausschusses wurden folgende Unterlagen 
zugestellt: 
 

- I. Veränderungsliste der Verwaltung 
- II. Veränderungsliste der Verwaltung 
- III. Veränderungsliste der Verwaltung  
- IV. Veränderungsliste der Verwaltung  

2. 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters informiert die Stadtvertretung, dass 
nach Aussage des Landes Mecklenburg-Vorpommern, die Förderung zum 
Ausbau Möwenburgstraße nicht teilbar ist. Er erläutert die Veränderungen beim 
Haushaltsansatz. Der Ansatz für die Möwenburgstraße (Hhst. 63000.96150) kann 
um 433.000 € gekürzt werden, da die Rechnungslegung in Teilen erst im Jahr 
2009 erwartet wird. 
Damit verbunden ist die Notwendigkeit, eine Verpflichtungsermächtigung i. H. von 
433.000 € für das Jahr 2009 aufzunehmen. Der freiwerdende Betrag i. H. von 
433.000 € wird für die Sanierung der Schwimmhalle Lankow, den Schulhof 
Bertolt-Brecht-Schule und eine Streetball-Anlage in Wickendorf eingesetzt.  
 
3. Veränderungslisten aus der Verwaltung 
 
Beschluss: 
 
1. Die Stadtvertretung nimmt die durch die Verwaltung vorgelegten 
Veränderungslisten 
 

- I. Veränderungsliste der Verwaltung 
- II. Veränderungsliste der Verwaltung 
- III. Veränderungsliste der Verwaltung  
- IV. Veränderungsliste der Verwaltung  
 

zur Kenntnis. 
 
 
2. Die Stadtvertretung beschließt, dass zusätzlich eine 
    Verpflichtungsermächtigung i. H. von 433.000 € für die Möwenburgstraße für  
    das Jahr 2009 im Haushaltsplanentwurf aufzunehmen ist. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Punkt 1) zur Kenntnis genommen 
Punkt 2) einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

  
zu 7.3 Beratung der Anträge aus den Fraktionen, Fachausschüssen und 

Ortsbeiräten 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Der Stadtvertretung wurde in Auswertung der Sitzung des Ausschusses für 
Finanzen und Rechnungsprüfung und des Hauptausschusses eine Auflistung 
nebst Abstimmungsergebnisse aller eingereichten Änderungsanträge der 
Stadtvertreter, der Fraktionen, Fachausschüsse und Ortsbeiräte zugesandt.  
 
Die gereichte Auflistung ist Gegenstand des Abstimmungsverfahrens. 
 
2. 
Die Stadtvertretung nimmt folgende Anträge aus dem Verwaltungshaushalt mit 
der Beschlussempfehlung des Hauptausschusse mit der Maßgabe zur Kenntnis, 
dass der Haushaltsplanentwurf in dieser Fassung zur Abstimmung gestellt wird: 
lfd.-Nr. 2 bis 13, lfd.-Nr. 14 a bis 24, lfd.-Nr. 26 bis 29 
 
Die Stadtvertretung nimmt folgende Anträge aus dem Vermögenshaushalt mit der 
Beschlussempfehlung des Hauptausschusses mit der Maßgabe zur Kenntnis, 
dass der Haushaltsplanentwurf in dieser Fassung zur Abstimmung gestellt wird: 
Lfd.-Nr. 1 bis 25, lfd.-Nr. 27 bis 29 
 
3. 
Die Stadtvertretung stimmt nunmehr über die weiteren Änderungsanträge der 
Auflistung per Einzelabstimmung ab. 
 
 
3.1.1 
lfd.-Nr. 1 (Verwaltungshaushalt) Einnahmen aus Eintrittsgeldern von  
                                                          Veranstaltungen im Speicher  
                                                          (Fraktion DIE LINKE) 
 
     Beschluss: 
 
     Die Stadtvertretung stimmt dem Antrag zu. 
 
     Abstimmungsergebnis: 
 
                                                          bei 17 Dafür-, 16 Gegenstimmen und drei  
                                                          Stimmenthaltungen beschlossen 
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3.1.2 
lfd.-Nr. 25 (Verwaltungshaushalt) Zuschüsse Sozialberatung  
     (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
      
     Bemerkungen: 
      

Der Stadtvertreter Herr Manfred Strauß bittet 
darum, dass der Zuschuss im Unterabschnitt 
47.000 „Zuwendungen der Vereinstätigkeit 
und Förderbeiträge“ wie im Jahre 2007 
490.800 € betragen soll. 

 
     Beschluss: 
 

Die Stadtvertretung stimmt dem Antrag zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und 
einigen Stimmenthaltungen beschlossen 

 
3.1.3 
lfd.-Nr. 14 (Verwaltungshaushalt) Gewerbesteuer (Fraktion DIE LINKE) 
 
     Beschluss: 
 
     Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 
     Abstimmungsergebnis: 
 
     bei 16 Dafür-, 18 Gegenstimmen und vier  

Stimmenhaltungen abgelehnt 
 
3.1.4  
lfd.-Nr. 26 (Vermögenshaushalt) Sanierung öffentliche Toilette Goethestraße 

(Fraktion Unabhängige Bürger) 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich abgelehnt 

 
3.2 

Im Nachgang zur Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Rechnungsprüfung 
und des Hauptausschusses sind weitere Änderungsanträge eingegangen, die der 
Stadtpräsident nunmehr zur Abstimmung aufruft. 
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3.2.1 
Antrag des Jugendhilfeausschusses vom 30.04.2008 zum Schweriner 
Bündnis für Familien  
 

Beschlussvorschlag: 
 
„Der Jugendhilfeausschuss beschließt bzw. beantragt, für die 
Netzwerkkoordination des „Schweriner Bündnis für Familie“ eine 
zusätzliche Haushaltsstelle einzurichten. Um den Fortbestand der 
Bündnisarbeit zu sichern, wird für die 2. Jahreshälfte 2008 ein 
Betrag in Höhe von 10.000,00 Euro bewilligt. Diese Mittel sollen 
Zweck gebunden eingesetzt werden. Bei einsetzender Förderung 
durch Bund / ESF in 2008 werden die Mittel nur anteilig 
ausgereicht. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung stimmt dem Antrag zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einigen 
Stimmenthaltungen beschlossen 

 
3.2.2 
Änderungsantrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 

Zuschuss Verbraucherzentrale + 2.000 € 
 
Beschluss: 
   
Die Stadtvertretung stimmt dem Antrag zu 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
bei 27 Dafür-, fünf Gegenstimmen und zwei Stimmenthaltungen  
beschlossen 

 
  
zu 7.3.1 Schulhof der Integrierten Gesamtschule "Berthold Brecht" 

Vorlage: 01870/2007 
  

Bemerkungen: 
 
In der Diskussion zum Haushaltsplanentwurf wurde ein gleich lautender 
Änderungsantrag eingebracht. Der Antrag hat sich im Einvernehmen mit dem 
Antragsteller somit erledigt. 
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zu 7.3.2 Notwendige Anpassung des Bedarfs an Schulsozialarbeit an der Bertolt-

Brecht-Schule 
Vorlage: 01915/2008 

  
Bemerkungen: 
 
In der Diskussion zum Haushaltsplanentwurf wurde ein gleich lautender 
Änderungsantrag eingebracht. Der Antrag hat sich im Einvernehmen mit dem 
Antragsteller somit erledigt. 
 

  
  
zu 7.4 Haushaltssatzung der Landeshauptstadt Schwerin für das Haushaltsjahr 

2008 
Vorlage: 01856/2007 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident weist daraufhin, dass der Wirtschaftsplan der Schweriner 
Abwasserentsorgung bereits in der 43. Sitzung der Stadtvertretung am 
31.03./07.04.2008 beschlossen wurde. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2008 
in der Fassung der zuvor beschlossenen Änderungen einschließlich aller Anlagen 
und Veränderungslisten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 bei 22 Dafür-, vier Gegenstimmen und 10 Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 8 Leitsätze zur Weiterentwicklung der Beteiligungsverwaltung in der 
Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 01690/2007 

  
Bemerkungen: 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeister zieht die Beschlussvorlage für die 
heutige Sitzung zurück. 
 

  
  
zu 9 Vier-Augen-Prinzip in den kommunalen Gesellschaften 

Vorlage: 01583/2007 
  

Bemerkungen: 
 
Im Benehmen mit dem Antragsteller wird der Antrag für die heutige Sitzung 
zurückgezogen. 
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zu 10 Einschränkung der Wahlwerbung während der BUGA 2009 

Vorlage: 01814/2007 
  

Bemerkungen: 
 
Die Stadtvertreterin Frau Dr. Sabine Bank regt an, die Graf-Schack-Allee und die 
Werderstraße aus der Plakatwerbung während der Zeit der BUGA auszulassen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Während der Zeit der Bundesgartenschau 2009 ist im gesamten Schweriner 
Stadtgebiet die Wahlwerbung für die Kommunal-, Europa- und Bundestagswahl 
ausschließlich auf gesondert ausgewiesenen Werbeflächen zulässig. 
 
Diese Werbeflächen werden von der Stadt Schwerin aufgestellt und stehen 
gleichberechtigt allen zur Wahl zugelassenen Parteien und Kandidaten zur 
Verfügung. 
 
Die Verwaltung erarbeitet in Abstimmung mit den Gremien bis zum Sommer 2008 
Vorschläge für die Anzahl, die Art und die Standorte dieser Werbeflächen. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Dafürstimmen und einigen Stimmenthaltungen abgelehnt
 

zu 11 Richtlinie zur Verwendung von Fraktionsmitteln 
Vorlage: 01959/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Im Einvernehmen mit den Antragsteller wird der Antrag für die heutige Sitzung 
zurückgezogen. 
 

  
  
zu 12 Entwicklung Zippendorf 

Vorlage: 01996/2008 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Die Stadtvertreterin Frau Ute Hennings beantragt die Verweisung des Antrages 
zur Beratung in die Ausschüsse. 
 
Der Stadtpräsident weist darauf hin, dass der Antrag bereits in einer 
vorangegangenen Sitzung der Stadtvertretung verwiesen worden ist und in den 
Fachausschüssen vorberaten wurde. Der Antrag liegt heute nunmehr zur 
Abstimmung mit der Beschlussempfehlung des Hauptausschusses vor.  
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Der Stadtpräsident stellt den Geschäftsordnungsantrag nach § 11 Abs. 4 Nr. d 
zur Abstimmung. 
 
   Abstimmungsergebnis: 
 
   bei 12 Dafür-, 15 Gegenstimmen und zwei  
                                   Stimmenthaltungen abgelehnt 
 
2. Änderungsantrag der CDU-Fraktion und Liberale 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, 
 

1.) ein erneutes B-Plan Verfahren für Zippendorf vor September 2008 zu 
beginnen, u.a. mit dem Ziel auf 2 Steganlagen Gastronomie zu 
ermöglichen, 

2.) über den Planungsstand bezüglich der weiteren Entwicklung in 
Zippendorf, Am Strand, vor den Grundstücken 2, 3 und 5 einschließlich 
der Steganlage zu berichten. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Dafürstimmen und einigen 
Stimmenthaltungen abgelehnt 

 
3. 
Der Stadtvertreter Herr Manfred Strauß stellt in diesem Zusammenhang folgende 
Frage: 
Wer hat die Genehmigung erteilt, dass auf dem jetzigen Gelände der Kioskanlage 
mehrere große Bäume gefällt bzw. abgehackt worden sind? Wenn keine 
Genehmigung erteilt worden ist, welche Maßnahmen die Verwaltung plant, gegen 
diese illegale Fällungen vorzugehen. 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters sichert kurzfristig eine Beantwortung 
zu. 
 

 Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt: 
 

1. ein erneutes B-Plan Verfahren für Zippendorf zu beginnen 
2. über den Planungsstand bezüglich der weiteren Entwicklung in 

Zippendorf, Am Strand, vor den Grundstücken 2, 3 und 5 
einschließlich der Steganlage zu berichten.  

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einigen Stimmenthaltungen 
beschlossen 
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zu 13 Offenhaltung der Warnitzer Straße 

Vorlage: 01614/2007 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Die Tagesordnungspunkte 13, 14 und 15 werden gemeinsam beraten. 
 
2. 
Mit Beschlussfassung zur DS 02014/2008 Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN „Warnitzer Straße“ (siehe Tagesordnungspunkt 15) hat sich der Antrag 
erledigt. 
 

  
  
zu 14 Warnitzer Straße 

Vorlage: 01613/2007 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Die Tagesordnungspunkte 13, 14 und 15 werden gemeinsam beraten. 
 
2. 
Mit Beschlussfassung zur DS 02014/2008 Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN „Warnitzer Straße“ (siehe Tagesordnungspunkt 15) hat sich der Antrag 
erledigt. 
 

  
  
zu 15 Warnitzer Straße 

Vorlage: 02014/2008 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Die Tagesordnungspunkte 13, 14 und 15 werden gemeinsam beraten. 
 
2. 
Es erfolgt eine Aussprache. Dem Stadtvertreter Herr André Harder wird das Wort 
erteilt. Als Anwohner der Warnitzer Straße erläutert Herr Harder die Situation. Auf 
Grund seiner Ausführungen und des Wohnsitzes von Herrn Harder fragt der 
Stadtpräsident Herrn Harder, ob gegebenenfalls aus seiner Sicht 
Mitwirkungsverbote gemäß § 24 Abs. 1 Punkt 1 Kommunalverfassung 
Mecklenburg-Vorpommern vorliegen. Herr Harder stellt daraufhin keine 
Befangenheit gemäß § 24 Abs. 1 Punkt 1 Kommunalverfassung Mecklenburg-
Vorpommern fest. 
 
3. 
Im Zuge der Aussprache wird von der antragstellenden Fraktion BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN der Antrag wie folgt geändert: 
 
„Die Stadtvertretung möge beschließen, den B-Plan Friedrichsthal nicht zu 
ändern und eine Öffnung der Warnitzer Straße abzulehnen. T.: sofort“ 
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4. 
Der Stadtpräsident stellt fest, dass gemäß § 14 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung bei mehreren Anträgen zu selben Sache (siehe 
Tagesordnungspunkte 13 und 14) über den weitestgehenden Antrag zuerst 
abgestimmt werden soll. Die Stadtvertretung beschließt mehrheitlich bei einer 
Gegenstimme und einigen Stimmenthaltungen, dass der geänderte Antrag der 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN der weitestgehende Antrag ist. Dieser 
Antrag wird somit zur Beschlussfassung gestellt.  
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung möge beschließen, den B-Plan Friedrichsthal nicht zu ändern 
und eine Öffnung der Warnitzer Straße abzulehnen. T.: sofort 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 20 Dafür-, 12 Gegenstimmen und fünf Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 16 Richtlinie für die Kosten der Unterkunft anpassen 
Vorlage: 02044/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, Herr Dr. Wolfram Friedersdorff, 
bittet darum, den Entwurf der geänderten Richtlinie in der Sitzung der 
Stadtvertretung im Juli 2008 vorzulegen. Der Antragsteller stimmt der 
Terminänderung zu. 
 

 Beschluss: 
 

1. Der Oberbürgermeister wird mit Blick auf die drastisch gestiegenen 
Mietnebenkosten aufgefordert, die Richtlinie für die Kosten der Unterkunft 
anzupassen, soweit diese nicht den gesetzlichen Anforderungen 
entspricht.  

2. Der Entwurf der geänderten Richtlinie soll der Stadtvertretung bis zur Juli-
Sitzung vorgelegt werden. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 17 Untergliederung der Haushaltsstelle 67550 Zentrales Gebäudemanagement 
Vorlage: 02041/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die Fraktion Unabhängige Bürger 
beantragt die Überweisung. 
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Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 18 Wahl der Vertrauenspersonen für den Ausschuss zur Wahl der Schöffen im 

Erwachsenenbereich 2008 am Amtsgericht Schwerin 
Vorlage: 02001/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin wählt nachfolgend 
aufgeführte Personen als  
 
Vertrauenspersonen:    Stellvertreter : 
 
1. Rolf Steinmüller    Dr. Sabine Bank 
2. Peter Kowalk    Heinz Dierenfeld 
3. Karla Pelzer    André Harder 
4. Michael Strähnz    Günter Nitzschke 
5. Christian Eichhorst    Henning Engelhardt   
 
in den Ausschuss zur Wahl der Erwachsenenschöffen im Jahr 2008 am 
Amtgericht für die Amtsperiode vom 1. Januar 2009 bis 31. Dezember 2013. 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, das Amtsgericht über die Wahl zu 
unterrichten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 19 Bestätigung der Vorschlagsliste der Landeshauptstadt Schwerin für die 
Wahl der Schöffen 2008 am Amts- und Landgericht. 
Vorlage: 01992/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Die Fraktion Unabhängige Bürger beantragt, die Vorschlagsliste der Haupt- und 
Hilfsschöffen zu ergänzen und benennt Herrn Jan Szymik als weiteren Bewerber. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung Schwerin stimmt der Aufnahme der nachfolgend genannten 
Bewerber auf die Vorschlagsliste zur Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen im 
Erwachsenenbereich für das Amts- und Landgericht Schwerin zu (siehe Anlage) 
zur Beschlussvorlage und beauftragt den Oberbürgermeister, die Vorschlagsliste 
den Schweriner Gerichten zu übermitteln. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen 
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zu 20 Schwimmhallen - Übertragung 

Vorlage: 02037/2008 
  

Bemerkungen: 
 
Der Antrag wird vom Antragsteller zurückgezogen. 
 

  
  
zu 21 Bereitstellung von finanziellen Mitteln für den Wohnhof Pflegeheim 

Perleberger Straße 
Vorlage: 02032/2008 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, Herr Dr. Wolfram Friedersdorff, 
informiert die Stadtvertretung darüber, dass der Hauptausschuss in dieser 
Angelegenheit in seiner Sitzung am 13.05.2009 zur DS 02023/2008 
„Freiflächengestaltung Sozius Altenpflegeheim Perlebergerstraße 20“ folgenden 
Beschluss gefasst hat:  
„Dem Einsatz von Fördermitteln für die Freiflächengestaltung des Sozius 
Altenpflegeheims in der Perleberger Straße in Höhe von 111.000 € wird 
zugestimmt.“ 
 
2. 
Der Antrag hat sich mit der Beschlussfassung des Hauptausschusses zur DS 
02023/2008 „Freiflächengestaltung Sozius Altenpflegeheim Perlebergerstraße 
20“ erledigt. 
 

  
  
zu 22 Hundepark 

Vorlage: 02033/2008 
  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird gebeten, in den Stadteilen die Einrichtung von 
Hundeparks zu prüfen. Vorschlag: Gelände zwischen Cottbuser Straße und 
Ramada – Hotel für einen Zentralen Park. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 23 Erneuerung und Umgestaltung des Platzes der Jugend, 3. Bauabschnitt 
Vorlage: 01976/2008 

  
Bemerkungen: 
 
1.  
Die Beschlussvorlage wird im Zuge der Ausschussberatung durch den 
Oberbürgermeister wie folgt geändert: 
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 Mit dem „Lichtband“ sollte der „Schwung“ der Sitzbankreihe aufgenommen
           werden. 
 
2.Änderungsantrag Fraktion Unabhängige Bürger 
 
Die Stadtvertretung beschließt, dass bei der Neugestaltung des Platzes der 
Jugend die Bäume und Sträucher erhalten bleiben.  
 
   Abstimmungsergebnis: 
 
   bei 13 Dafür-, 13 Gegenstimmen und einer 
                                   Stimmenthaltung abgelehnt 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt die Erneuerung und Umgestaltung des Platzes der 
Jugend, 3. Bauabschnitt. (in geänderter Fassung siehe unter Bemerkungen  
Punkt 1) 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 16 Dafür-, acht Gegenstimmen und vier Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 24 Sonderausschuss zum Verkauf der ehemaligen Johannes-R-Becher-Schule
Vorlage: 02043/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Antrag wird vom Antragsteller zurückgezogen. 
 

  
  
zu 25 Berichtsanträge 
  
  
zu 25.1 Bericht zur Entwicklung des kommunalen Immobilieneigentums 

Vorlage: 02040/2008 
  

Bemerkungen: 
 
Der Termin des Berichtes wird im Einvernehmen mit dem Antragsteller auf die 
Sitzung der Stadtvertretung am 22.09.2008 verschoben.  
 

 Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert,  
einen Bericht über die Bestandsentwicklung aller stadteigenen Wohnimmobilien 
und der leer stehenden Verwaltungsgebäude innerhalb der letzten 4 Jahre zu 
geben. 
 
Dabei ist gegenüberstellend aufzuzeigen, welche Veräußerungserlöse bezogen 
auf die Buchwerte realisiert wurden und wie die weitere Verwertungsstrategie 
ausgestaltet werden soll. 
 
Termin: 22.09.2008 
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 Abstimmungsergebnis: 

 
mehrheitlich bei zwei Gegenstimmen und einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 26 Akteinsichten 
  
  
zu 26.1 Akteneinsicht 

Vorlage: 02045/2008 
  
 Beschluss: 

 
Die SPD-Fraktion beantragt gemäß § 34 Absatz 4 Kommunalverfassung 
Mecklenburg-Vorpommern Akteneinsicht in folgenden Verwaltungsvorgang:  
 

- Sämtliche Verwaltungsakten zur Erstellung des 
Haushaltssicherungskonzeptes 2008 – 2020  

 
Die Akteneinsichtsnahmen erfolgen durch die Stadtvertreter Frau Ute Hennings, 
Herr Jürgen Lasch und Herr Daniel Meslien. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 26.2 Akteneinsicht 
Vorlage: 02046/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragt gemäß § 34 Absatz 4 
Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern Akteneinsicht in folgenden 
Verwaltungsvorgang:  
 

- naturschutzrechtliches Verfahren wg. illegalen Holzeinschlages in 
Schelfwerder durch eine Landesbehörde 

 
Die Akteneinsichtnahme erfolgt durch den Stadtvertreter Herr Dr. Edmund 
Haferbeck. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

  
  
zu 33 1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw.  

   des Oberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin  
 
2. Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
Vorlage: 02065/2008 
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Bemerkungen: 
 
Durch die Beschlussfassung zur Drucksache 02066/2008 (siehe 
Tagesordnungspunkt 34) hat sich der Tagesordnungspunkt erledigt. 
 

  
  
zu 34 1. Bestimmung des Wahltages für die Wahl der Oberbürgermeisterin bzw. 

   des Oberbürgermeisters in der Landeshauptstadt Schwerin 
2. Wahl des Gemeindewahlleiters durch die Stadtvertretung 
Vorlage: 02066/2008 

  
 Beschluss: 

 
1. Die Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin bestimmt als Wahltag 

den  
14. September 2008. 

 
2. Die Stadtvertretung wählt Herrn Dr. Friedersdorff zum Gemeindewahlleiter 

und erteilt ihm den Auftrag zur Bekanntgabe des Wahltages in 
Abhängigkeit der Entscheidung der Dienstaufsichtsbehörde. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
mehrheitlich bei einer Gegenstimme und einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 35 Befristete Umstrukturierung der Verwaltung 
Vorlage: 02063/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident verweist auf die Begründung zur Vorlage. Die dortige 
Ausführung, dass die Umstrukturierung befristet bis längstens 30.09.2008 gelten 
soll, wird dahingehend korrigiert, dass die Umstrukturierung bis zur 
Neuentscheidung bzw. bis zum Dienstantritt der neuen Oberbürgermeisterin/des 
neuen Oberbürgermeisters gelten soll. 
 

 Beschluss: 
 
1. Die Stadtvertretung nimmt die befristete Umstrukturierung der Verwaltung zur 
    Kenntnis. 
2. Der bisherige Oberbürgermeister Herr Norbert Claussen wird aus folgenden  
    Aufsichtsräten abberufen: 
     

Aufsichtsrat: 
 
- Aufsichtsrat BUGA 2009 Schwerin GmbH 
- Aufsichtsrat der Energieversorgung Schwerin GmbH & Co. KG 
- Aufsichtsrat der Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin mbH 
- Aufsichtsrat der Stadtwerke Schwerin GmbH 
- Aufsichtsrat der Wasserversorgungs- und 

Abwasserentsorgungsgesellschaft Schwerin 
- Aufsichtsrat Netzgesellschaft Schwerin mbH (NGS) 
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Des Weiteren wird Herr Claussen aus folgenden Mitgliedschaften 
abberufen, sofern seine Mitgliedschaft nicht kraft Gesetz oder andere 
rechtliche Regelungen endet. 

 
Mitgliedschaften: 
 
- Verwaltungsrat Sparkasse 
- Deutscher Städtetag (Sportausschuss, Hauptausschuss, OB-

Konferenz) 
- Städte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern 

(Landesausschuss, Sektion kreisfreie Städte, Vorstand) 
- Regionaler Planungsverband (Vorstand, Verbandsversammlung) 

 
3. Der amtierende Oberbürgermeister, Dr. Wolfram Friedersdorff, wird bis zum  
    Dienstantritt der neu gewählten Oberbürgermeisterin/des neu gewählten  
    Oberbürgermeister als Mitglied in folgende Aufsichtsräte entsandt: 
 

- Aufsichtsrat BUGA 2009 Schwerin GmbH 
- Aufsichtsrat der Energieversorgung Schwerin GmbH & Co. KG 
- Aufsichtsrat der Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin mbH 
- Aufsichtsrat der Stadtwerke Schwerin GmbH 
- Aufsichtrat der Wasserversorgungs- und 

Abwasserentsorgungsgesellschaft Schwerin 
- Aufsichtrat Netzgesellschaft Schwerin mbH (NGS) 

 
 
Kraft seiner Funktion als amtierender Oberbürgermeister wird Herr Dr. Wolfram 
Friedersdorff die Landeshauptstadt Schwerin als Mitglied in folgenden 
Vereinen/Verbänden und Gremien vertreten.  
 

- Verwaltungsrat Sparkasse 
- Deutscher Städtetag (Sportausschuss, Hauptausschuss, OB-

Konferenz) 
- Städte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern 

(Landesausschuss, Sektion kreisfreie Städte, Vorstand) 
- Regionaler Planungsverband (Vorstand, Verbandsversammlung) 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einigen Stimmenthaltungen 
 

 
 

 

 
 
Stephan Nolte  Frank Czerwonka  

    
Vorsitzender  Protokollführer  
 




